

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年6月

17

星期二

乙巳年五月廿二

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第9077期

今日4版

5月份国民经济运行总体平稳、稳中有进

新华社北京6月16日电(记者 张晓洁 潘洁)国家统计局16日发布的数据显示,今年5月份,国民经济顶住压力平稳运行,生产需求稳定增长,就业形势总体稳定,新动能成长壮大,高质量发展向优向好。

工业生产平稳增长。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.8%。装备制造业增加值同比增长9%,高技术制造业增加值增长8.6%,分别快于全部规模以上工业增加值3.2和2.8个百分点。

服务业增长加快。5月份,全国服务业生产指数同比增长6.2%,比上月加快0.2个百分点。分行业看,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,批发和零售业生产指数同比分别增长11.2%、8.9%、8.4%,分别快于服务业生产指数5、2.7、2.2个百分点。

市场销售明显回升,固定资产投资继续扩大。5月份,社会消费品零售总额14326亿元,同比增长6.4%,比上月加快1.3个百分点。1至5月份,全国固定资产投资(不含农户)191947亿元,同比

增长3.7%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长7.7%。

货物进出口持续增长。5月份,货物进出口总额38098亿元,同比增长2.7%。其中,出口增长6.3%;进口下降2.1%。

就业形势总体稳定,居民消费价格低位运行。5月份,全国城镇调查失业率为5%,比上月下降0.1个百分点。全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,环比下降0.2%。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

“总的来看,5月份,随着政策组合效应持续释放,稳经济促发展效果显现,国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在16日举行的国新办新闻发布会上说,下阶段,要把扩大内需、做强国内大循环摆到更加突出的位置,着力稳就业稳经济推动高质量发展,推动经济持续健康发展。

我国与中亚五国经贸往来持续深化

新华社北京6月15日电(记者 邹多为 张晓洁)海关总署15日发布的数据显示,我国对中亚五国进出口已由2013年的3120.4亿元扩大至2024年的6741.5亿元,增长116%,年均增速达7.3%,高出同期我国整体进出口年均增速2.3个百分点,双边经贸往来持续深化。

今年以来,我国与中亚五国贸易规模继续扩大。前5个月,我国对中亚五国进出口2864.2亿元,同比增长10.4%,规模创历史同期新高。其中,出口1881.8亿元,增长5.6%;进口982.4亿元,增长21%。

我国积极挖掘与中亚农业领域合作潜力,越

来越多中亚绿色优质农产品进入中国市场。今年前5个月,我国自中亚五国进口农产品43.6亿元,增长26.9%。其中,自哈萨克斯坦进口亚麻籽增长202.1%,自吉尔吉斯斯坦进口葡萄酒增长153.7%,自乌兹别克斯坦进口蜂蜜增长10.9倍。

同时,得益于构建高水平互联互通网络,周边陆路通道持续优化,公路运输占我国对中亚五国进出口比重从2020年的19.9%提升至2024年的51.8%。今年前5个月,我国以公路运输方式对中亚五国进出口1436.5亿元,增长10.9%,占比继续保持五成以上。

“把平凡事做到极致”

——记全国劳动模范、宝石管业维修班班长彭建军

本报全媒体记者 鲜康

6月6日,中国石油集团宝石管业有限公司西安专用管公司管加工一分厂的厂房里,维修班班长彭建军步履匆匆。

曾获评全国劳动模范,彭建军奔波于企业专家考评的严谨论证,提质增效方案的精细推敲,工匠精神宣讲的激情传递和殷殷嘱托……他的脚步从未停歇,如同三十多年扎根生产一线的专注与执着——从未改变。

在机器轰鸣的方寸之地,彭建军以日复一日的钻研与热爱,维修、创新、传承——他把滚烫的心血浇灌于此,用沾满油污的双手、布满老茧的手掌,让新时代产业工人使命的种子,在钢管丛林间开出璀璨的花。

“啃硬骨头”练就真本事

“没有考上大学,我不怪你,但进厂后要干好工作,千万不能给我丢脸。”1991年,彭建军的父亲脱下穿了半辈子的工装,内退回家,将“铁饭碗”交到19岁的彭建军手中。

皮肤黝黑的他至今记得父亲站在工厂门口的叮嘱,“干好工作才能站稳脚跟,把技术学精学透,一辈子吃香。”

很俗套,但是也很真实。“不能给父亲丢脸”这份烙印,是压力更是灯塔。

初入车间,轰鸣的机器对这个农村娃来说既

陌生又震撼。跟着师傅巡检时,他总盯着那些“庞然大物”发呆——为什么老师傅拧几扳手,故障就手到病除?为了弄明白,他兜里永远装着笔记本,记录师傅说的每一个参数、每一个操作步骤,利用一切可利用的时间,学习切割、焊接、配管、铆焊、测量、驾驶、铲、研、刮、锉、锯……

1994年,钢管厂第一台大型国产水压机安装任务落在他所在的小组。回忆起三个月的安装调试,他眼睛发亮,“设备调试时遇到液压漏油,我跟着师傅趴在地上找漏点,一趴就是几个小时,跟个“油人”似的。”正是这次“啃硬骨头”的经历,让他成为水压机的专职维保人员,也让他第一次体会到“技术让人有底气”。

让设备“听话”的“拼命三郎”

“干维修这行,就得跟设备‘谈恋爱’,你对它用心,它才不会跟你闹脾气。”彭建军常把这句话挂在嘴边。

2002年“西气东输”项目启动,他带领团队参与四条生产线的安装调试。在上海二期项目中,4个月零10天的工期里,他白天爬设备调参数,晚上睡在车间画图纸,每天基本都要工作10多个小时,最终一

次试车成功。

(下转第二版)

劳动者之歌

西安推动文旅融合发展,去年接待游客超三亿人次

厚重历史文化 如今这般鲜活

人民日报记者 高炳



游客在西安大唐不夜城下游览。(资料图)

夜幕四合,西安大唐芙蓉园里,亭台楼阁错落,廊桥水波潋滟。“人生得意须尽欢,莫使金樽空对月。天生我材必有用,千金散尽还复来……”循声望去,“李白”乘一叶扁舟由远及近。芙蓉湖上,传来他吟诵的《将进酒》,字字铿锵。

“诗仙”吟诵名篇,感觉既梦幻又真实!四川游客王心怡感慨不已。一旁的码头上,6班游船早已客满。“300亩芙蓉湖,如同‘天然舞台’;观众登游船,化身‘寻梦人’。”大唐芙蓉园演出管理部经理赵斌介绍,移步换景间,紫云楼随光影幻化,水幕构筑起“时光隧道”,

“园林为伴、游船穿行,多种元素跨界融合,旨在打破传统的观演边界。”

泛舟人盛唐,人在画中游。大型水舞光影秀《大唐追梦》年均演出150余场,累计观众破百万人次。“文旅跨界的创新演绎,始终离不开对文化内核的深挖解析,以及采用创新手段及形式的展示利用。”西安曲江新区文化和旅游局局长苏岚说。

跨界融合、沉浸体验,在西安多处上演。城墙永宁门南广场上,又是一番热闹景象。“落吊桥,开城门,迎贵宾!”雄浑的鼓乐声传来,“掌灯侍女”列队开道,“金甲武士”威风凛

凛,“大唐鸿胪寺卿”款款走来。光影交织中,“文武百官”纷纷出城,迎接观看沉浸式实景演出《梦长安—大唐迎宾盛礼》的八方游客。

从甘肃自驾而来的游客李成旭,随着人流进入永宁门瓮城。“春江潮水连海平,海上明月共潮生……”由《筑》《少年行》《春江花月夜》《天下朋友》《琵琶行》构成的五大唐文化主题舞蹈,在瓮城里精彩上演。舞者轻拂衣袖,演绎千年风华,赢得游客阵阵掌声。“有一种身临其境的‘穿越感’。”李成旭拿着手机拍个不停,“历史书里描绘的唐代盛景,好像就在眼前。”

(下转第二版)

加强基层应急管理体系和能力建设

陕西推动公共安全治理模式向事前预防转型

本报讯(甘肃 苗雨蒙)6月13日,笔者从省应急管理厅获悉:省委办公厅、省政府办公厅近日印发《关于进一步加强基层应急管理体系和能力建设的若干措施》(以下简称《若干措施》),从组织体系、工作机制、救援能力、保障水平4个方面构建基层应急管理工作新格局。

“近年来发生的一系列灾害事故表明,基层是应急管理体系中非常重要的一环。制定《若干措施》,有利于系统总结基层的经验,紧盯突出问题补齐短板、夯实基础。”省应急管理厅风险监测和综合减灾处处长刘万灵说。

《若干措施》的许多做法为首次推行。在加强基层应急管理组织体系建设方面,明确县级以上党委和政府应加强应急资源和力量统

筹,强化应急管理部门综合监管职能,完善应急管理部门和相关部门“防”“救”责任链。在加强基层应急力量管理方面,明确应急管理、消防救援等部门对基层应急救援力量进行体系化编组,统一管理,消防救援队伍发挥主力军作用,建立健全与基层应急救援力量联席会议联动机制。在强化考核奖惩方面,明确以减少重大风险、应对重大灾害的实效结果为导向,将基层应急管理体系和能力建设有关指标纳入安全生产和消防工作考核。

结合为基层减负,《若干措施》提出,在乡镇(街道)履职事项清单中,明确应急管理及消防相关基本履职事项和以上级应急管理等部门为主负责、乡镇(街道)为配合的履职事项。对不属于乡镇(街道)职责范围或乡镇(街道)不能有效承接的事项,由上级

应急管理部门承担。

在推进智能化监测预警方面,《若干措施》提出,加强自然灾害、安全生产、消防安全风险监测网络建设,建立健全各级监测预警平台。

根据《若干措施》,陕西各乡(镇)街道)组建不少于30人的应急救援队伍,村(社区)组建不少于10人的应急救援力量,健全“综合+专业+社会”基层应急救援力量体系。

“我省出台这些措施,为我们破解当前基层应急管理工作中的难点痛点提供了清晰的路径和政策支撑。我们将结合黄龙县山区防汛、森林防火等实际风险特点,加速补短板、提能力,筑牢人民群众生命财产安全的‘第一道防线’。”黄龙县应急管理局党委书记张辉表示。

薪火相传聚匠心 劳模精神耀驼城

——记榆林市劳模工匠先进事迹巡回宣讲活动

本报全媒体记者 胡健博

六月的榆林大地阳光炽热,处处洋溢着希望与活力。

6月9日至13日,由榆林市总工会主办的“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神暨榆林市劳模工匠先进事迹巡回宣讲活动,在这片土地上热烈开展。

精心筹备,确保宣讲质量

学习好、宣传好、贯彻好习近平总书记庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,是全市工会系统的重大政治任务。市总工会党组对此高度重视,精心组织,多次召开专题会议推进宣讲工作。

为确保宣讲质量,活动筹备期间,市总工会邀请市委研究室、市电视台优化宣讲稿件,对来自全市各行各业、涵盖老中青不同年龄层次的宣讲成员进行了为期半天的集训。

“专业老师帮我梳理文稿,一句句帮我改进,力求呈现最佳宣讲内容。”陕西省先进工作者姜良彪对文稿上的标注感慨道。

宣讲团成员大咖云集,有“七一勋章”获得者,也有全国劳模、省劳模、三秦工匠。

宣讲团划分为4个小组,17位宣讲成员同步启程,5天时间足迹遍布全市12县区、企业、学校等地,为5000余名职工群众带来了一场场精彩宣讲。

巡回宣讲,榜样引领前行

6月9日,首场报告会在榆阳区人民政府会议中心拉开帷幕,为宣讲活动奏响序章。此后,宣讲团成员先后在神木市、横山区、绥德县、吴堡县等地亮相。

为增强宣讲效果,宣讲方式以“短视频+事迹分享”相结合,“七一勋章”获得者、全国劳动模范石光银,“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者、陕西省先进工作者路生梅,全国劳动模范冯亚波等宣讲团成员,结合个人经历分享了先进事迹。

路生梅动情地说:“奋斗能让人的潜力发挥到极致!我的一生很平凡,一辈子在一个小县城只干了一件事!”

他们用朴实的语言、真挚的感情,生动诠释了劳模精神,让听众仿佛置身于他们的奋斗历程之中。

在府谷大剧院,府谷县剪纸协会理事高瑞芳感慨地说:“武燕的故事让我明白,坚持

不懈就能在自己的领域发光。”

反响热烈,凝聚奋进力量

劳模故事真动人,现场气氛热烈而温馨。有人举起手机,定格这难忘瞬间;还有人在笔记本快速书写,纸页跟着笔尖的动作微微抖动。

“这次宣讲恰逢高考结束,将对考生未来产生积极意义。他们的感人事迹,激励着我们培养合格的社会主义建设者和接班人。”榆林实验中学高一年级主任文伟说。

“我将以劳模为标杆,立足本职追求卓越,用奋斗为城市管理事业贡献力量。”神木市城管执法大队中队长郑明瑞坚定地说。

宣讲成员的先进事迹让广大职工群众深刻认识到,无论身处何地,只要脚踏实地、拼搏奋进,都能在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩。他们的故事如同一颗颗种子,在听众的心田中种下了奋斗的信念,凝聚起了团结奋进的强大力量。

榆林市总工会党组书记、常务副主席李建林表示,此次宣讲活动是一次思想启迪,激励着榆林广大职工群众坚定不移听党话、跟党走,为榆林高质量发展贡献智慧和力量。



6月15日,参会人员与“匠筑两岸情 帆启海丝梦”论坛的重要组成

论坛的重要组成部分,本届海峡职工论坛吸引了来自海峡两岸的230余名工会和劳

工组织代表、劳模代表、职工代表、创新成果及技艺展示人员参加。

新华社发(王鑫 摄)

编辑:郭雪婷

美编:张瑜

校对:白艳红

联系本报

新闻热线:15309270781

编辑部:029-87344644

事业中心:029-87345725

文字E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com